

Коровянский Геннадий Георгиевич,
*кандидат исторических наук, преподаватель, Военная академия радиационной,
химической и биологической защиты
имени Маршала Советского Союза С. К. Тимошенко, г. Кострома*

Korovyansky Gennady Georgievich,
*candidate of historical sciences, lecturer, Military academy of radiation,
chemical and biological protection
named after Marshal of the Soviet Union S. K. Timoshenko, Kostroma*

alla.kor54@mail.ru

Мельников Артем Константинович,
*курсант, Военная академия радиационной, химической
и биологической защиты имени Маршала Советского Союза
С. К. Тимошенко, г. Кострома*

Melnikov Artem Konstantinovich,
*cadet, Military academy of radiation, chemical and biological protection
named after Marshal of the Soviet Union S. K. Timoshenko, Kostroma*

alla.kor54@mail.ru

О РОЛИ ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ФОРМИРОВАНИИ ВЫСОКОГО МОРАЛЬНОГО ДУХА БОЙЦОВ КРАСНОЙ АРМИИ

ABOUT THE ROLE OF PARTY AND POLITICAL WORK IN THE FORMATION OF HIGH MORALE OF THE RED ARMY SOLDIERS

В статье рассматривается духовная способность и готовность нашего народа и армии перенести трудности, тяжелейшие испытания Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и не утратить волю к победе – был одним из решающих факторов, обусловивших наше превосходство над врагом в этой священной для нашего народа войне. Партийно-политическая работа, которую проводила среди народа и его Вооруженных Сил Коммунистическая партия и ее яркие представители – комиссары и политработники, стала мощным оружием во время войны, как средство формирования высокого морального духа как населения, так и бойцов Красной Армии. Опыт ее организации и ведения имеет неоценимое значение, он не утратил своей актуальности и в настоящее время.

The article examines the spiritual ability and readiness of our people and army to endure the difficulties, the hardest trials of the Great Patriotic War of 1941–1945 and not to lose the will to

win – was one of the decisive factors that determined our superiority over the enemy in this sacred war for our people. The party-political work carried out among the people and its Armed Forces by the Communist Party and its bright representatives – commissars and political workers, became a powerful weapon during the war, as a means of forming high morale of both the population and the Red Army soldiers. The experience of its organization and management is invaluable, it has not lost its relevance at the present time.

Великая Отечественная война, СССР, партийно-политическая работа, Коммунистическая партия, комиссар, политработник, политбоец.

The Great Patriotic War, the USSR, party and political work, the Communist Party, commissar, political worker, political fighter.

22 июня 1941 года после вероломного нападения фашистской Германии на СССР началась небывалая в истории по масштабам и жесточенности битва, которая решала не только судьбу нашей страны, но и перспективы мирового общественного развития.

Используя полученные вследствие внезапного нападения временные преимущества, фашистские войска быстро продвигались вглубь советской территории. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность.

Коммунистическая партия с первых дней войны развернула боевую, наступательную работу. Эта работа была подчинена единой цели – перестройке сознания советских людей на военный лад, повышению их чувства ответственности за судьбу своего государства, мобилизации духовных сил советского народа на разгром врага, на преодоление любых трудностей и лишений во имя победы.

Директива Совета народных комиссаров СССР и Центрального комитета ВКП(б) от 29 июня 1941 г. определяла развернутую программу действий под лозунгом «Все для фронта, все для победы!» [1, с. 11].

Одной из приоритетных задач была названа перестройка деятельности партии применительно к условиям военного времени.

С началом войны Центральный комитет ВКП(б) принял меры по повышению роли и значения военных советов – проводников политики партии в Вооруженных Силах, объединявших в своих руках военное и политическое руководство войсками.

Наряду с военными советами направлений, фронтов, округов, армий, флотов и флотилий были созданы военные советы Военно-воздушных сил, бронетанковых и механизированных войск, Войск ПВО страны. Права военных советов были значительно расширены, а их состав усилен за счет руководящих работников партии, которых было более 200 чел. на должностях первых членов военных советов [1, с. 12].

На основе решения Политбюро Центрального комитета ВКП(б) и Указа Президиума Верховного Совета СССР от 16 июля 1941 г. управления и отделы политической пропаганды были реорганизованы в политические управления и политотделы. Во всех полках и дивизиях, штабах, военно-учебных заведениях

и учреждениях Красной Армии вводился институт военных комиссаров, а в ротах, батареях и эскадрильях – институт политических руководителей.

20 июля 1941 г. это решение было распространено на Военно-Морской флот. В августе 1941 г. вводится должность военного комиссара во всех батальонах и ротах танковых войск, а в начале декабря – должность военкома стрелковых частей и соединений.

Обязанности военных комиссаров были определены Положением о военных комиссарах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и директивой Народного комиссара обороны и Главного политического управления РККА от 20 июля 1941 г. «О задачах военных комиссаров и политработников Красной Армии». Подчеркивалось, что военный комиссар является представителем Коммунистической партии и Советского правительства в армии и наряду с командиром несет полную ответственность за выполнение воинской частью боевой задачи, за ее стойкость в бою и непоколебимую готовность драться до последней капли крови с врагами нашей Родины и с честью отстаивать каждую пядь советской земли. «Военный комиссар, – говорилось в Положении, – является нравственным руководителем своей части (соединения), первым защитником ее материальных и духовных интересов» [1, с. 13].

Одновременно с этим ЦК партии постоянно укреплял политорганы квалифицированными кадрами из числа видных партийных и военных работников. В начальный период в армию и на флот было направлено 500 секретарей ЦК секретарей компартий союзных республик, областных, краевых, городских и районных комитетов партии, 270 ответственных работников аппарата ЦК ВКП(б), 1265 ответственных работников областного и районного звена. Всего за первые шесть месяцев войны по решению ЦК партии в Вооруженные Силы было направлено около 8800 руководящих партийных работников [2, с.120].

Огромное значение для повышения уровня партийно-политической работы в войсках и укрепления политико-морального состояния советских воинов имели неоднократно проводившиеся по указанию ЦК ВКП(б) массовые мобилизации в армию коммунистов и комсомольцев в качестве политбойцов. 27 и 29 июня 1941 г. Политбюро ЦК ВКП(б) приняло два постановления об усилении партийно-политического влияния в полках и дивизиях, обязав обкомы и крайкомы партии отобрать в трехдневный срок 41500 коммунистов и лучших комсомольцев и направить их в распоряжение Наркомата обороны. Было предложено провести с ними военные сборы и направить по 500 человек в наиболее нуждающиеся дивизии. Уже в июле 1941 г. 24 тыс. политбойцов после месячного обучения в военных и военно-политических училищах прибыли на фронт. За первые шесть месяцев войны партия послала в Вооруженные Силы около 1 млн коммунистов и более 2 млн комсомольцев. К концу 1941 г. в Красной Армии находились 1 300 тыс. членов и кандидатов партии [3, с. 16].

Благодаря увеличению числа коммунистов в армии усилилось партийное влияние на личный состав частей и подразделений. Это сыграло решающую роль в укреплении дисциплины, повышению стойкости и боеспособности войск.

Бывший комиссар 188 стрелковой дивизии Г. Н. Шинкаренко вспоминает: «С сентября 1941 г. по февраль 1942 г. в дивизию прибыло 172 политбойца. В каждую роту и батарею за это время было направлено по 3–4 коммуниста. Еще больше – в роты автоматчиков, подразделения разведки и истребителей танков. Вместе с ростом партийных организаций это позволило создать во всех подразделениях полнокровные партийные организации, которые цементировали и повышали боеспособность подразделений» [2, с.121].

В дальнейшем ЦК ВКП(б) возложил мобилизацию коммунистов и комсомольцев в качестве политбойцов на Главное политическое управление Красной Армии. С июля по декабрь 1941 г. ГлавПУРРККА, по согласованию с ЦК ВКП(б), провело шесть призывов политбойцов.

Призванные по партийным мобилизациям коммунисты находились в распоряжении ГлавПУРРККА, проходили короткую, но интенсивную подготовку при военных училищах, а затем по его разнарядке и указаниям направлялись в составе коммунистических рот (по 100 чел. каждая) на фронты, в армии, иногда непосредственно в дивизии.

Политбойцы направлялись, как правило, на наиболее угрожаемые участки фронта. Так, в войска Западного фронта, прикрывавшего важнейшее, Московское, направление, было послано более 27 тыс. политбойцов, Юго-Западного – 12 тыс., Северо-Западного – 10 тыс. и т. д. [2, с. 121]. 19 июля 1941 г. в разгар Смоленского сражения ГлавПУРРККА направило Западному фронту самую большую группу политбойцов – 75 коммунистических рот [2, с. 121].

Главное политическое управление постоянно контролировало ход призыва и подготовки политбойцов, правильность их использования в действующей армии. В соответствии с его указаниями политорганы соединений распределяли политбойцов по ротам и батареям группами по 10–12 чел., таким образом, чтобы они составляли ядро партийных и комсомольских организаций рот. Находясь в гуще воинов, будучи в подавляющем большинстве рядовыми, они лучше всего могли проявить и проявляли свою авангардную роль в бою.

Какова же была содержательная направленность партийно-политической работы?

Главная задача состояла в том, чтобы внедрить в сознание советских людей убежденность в победе, вооружить каждого патриота программой всенародной борьбы и пониманием своей роли в этой борьбе, организовать людей на защиту своего Отечества. Но для этого нужно было перестроить сознание людей с мирного на военный лад.

Суть нового настроения людей, который сформировала партия, как подчеркивалось выше, концентрированно выразался в лозунге – «Все для фронта, все для победы!»

При этом решающее значение имели разъяснение сложившейся обстановки, всей глубины опасности, нависшей над Родиной, огромных трудностей начавшейся войны, конкретных задач по организации отпора врагу, сосредото-

чение усилий на вооруженной борьбе с врагом. Была объявлена решительная борьба с благодушием и беспечностью.

Огромное внимание уделялось партией развитию у советских людей чувства патриотизма. В формировании советского патриотизма партия опиралась на революционные, боевые и трудовые традиции, лучшие черты русского и других народов СССР. По специальному решению ЦК партии (1942 г.) была выпущена серия брошюр о великих людях нашей страны, о выдающихся полководцах и воинах – героях прошлого, героической истории нашего народа [2, с. 98].

При этом решалось и ряд других задач. Исключительно актуальной проблемой явился вопрос о воспитании ненависти к фашистским захватчикам. Призывая советский народ к самоотверженной борьбе с фашизмом, Коммунистическая партия подчеркивала, что добиться победы над врагом невозможно без священной ненависти к нему. Большую роль в этом сыграло разоблачение чудовищных злодеяний фашизма на советской земле.

Широкое распространение в военные годы получила индивидуальная и коллективная переписка между фронтовиками и тружениками тыла, трудящимися национальных республик и воинами-земляками, отправка на фронт посылок с подарками. Тыл питал фронт духовной энергией, заряжал боевым настроем, вдохновлял воинов на ратные подвиги. Для придания этой работе большей целеустремленности и плановости по решению ЦК ВКП(б) была создана Центральная комиссия по связи фронта с тылом во главе с членом Политбюро ЦК ВКП(б) А. А. Андреевым [2, с. 100].

Важным содержанием работы партии была информация о событиях на фронтах, в тылу, на временно оккупированной врагом территории и в его стране, на мировой арене. Созданное для этих целей Совинформбюро, начиная с 24 июня 1941 г., выпустило около 2,5 тыс. сводок [2, с. 100].

Важнейшей задачей всех агитаторов и политработников было своевременное доведение до воинов армии и флотам сообщений Советского информбюро.

Следует подчеркнуть, что работа по усилению политического влияния на личный состав строилась исходя из особенностей каждого вида и рода войск. Так, в частях и подразделениях Военно-Воздушных Сил основными направлениями партийно-политической работы являлись: повседневное внесение в сознание воинов ленинских идей о защите социалистического Отечества, разъяснение целей борьбы с фашистскими захватчиками; оперативное информирование личного состава о событиях войны, стоящих задачах и путях их выполнения; непрерывное изучение политико-морального состояния личного состава и принятие оперативных мер по его укреплению; прогнозирование возможного поведения летчиков, штурманов, стрелков-радистов в сложных ситуациях воздушного боя и проведение мероприятий по морально-политической подготовке авиаторов к боевым действиям; формирование у военнослужащих положительных психологических процессов, создание обстановки нетерпимости к отрицательным явлениям; закрытие всех каналов проникновения в части и соединения

вражеской пропаганды; проведение в динамике боевых действий непрерывной партийно-политической работы путем вовлечения в нее всех командиров и политработников, партийного и комсомольского актива и использование наиболее эффективных форм и методов воздействия на сознание и поведение авиаторов [9, с. 5].

Работа приносила свои плоды. В летной среде сформировалось такое особое проявление мужества и отваги как таранные удары в воздухе. Трижды Герой Советского Союза А. И. Покрышкин писал о таране так: «История Отечественной войны навсегда сохранит в памяти советского народа имена тех летчиков, которые, не задумываясь ни на минуту, самоотверженно устремились на врага, какой бы численности, силы он ни был, которые дрались с ним, ценой собственной жизни задерживая, уничтожая воздушного противника. Где, в какой стране мог родиться такой прием атаки, как таран? Только у нас, в среде летчиков, которые безгранично преданы своей Родине, которые ставили ее честь, независимость и свободу превыше всего, превыше собственной жизни» [9, с. 14–15].

Нашему народу широко известен подвиг младшего лейтенанта Виктора Талалихина, таранившего в московском небе 7 августа 1941 г. вражеский самолет. Но малоизвестно, что за первые 40 дней войны только воздушные защитники Ленинграда нанесли по врагу 20 таранных ударов. 22 июня 1941 г. в 5 ч 15 мин комсомолец, командир звена младший лейтенант Л. Бутелин штурмовал гитлеровские войска, пока не кончились боеприпасы. По возвращению на свой аэродром он встретил фашистский бомбардировщик Ю-88 и не раздумывая совершил воздушный таран. Сам герой погиб. В тот же день около 10 часов утра, в районе Бреста совершил таран и другой советский летчик Петр Рябцев [9, с.15]. Кроме этих героев в первый день войны воздушный таран применили летчики И. И. Иванов, С. М. Гудимов, А. С. Данилов, Д. В. Кокарев, А. И. Мокляк, Е. М. Панфилов.

Партия глубоко и взволнованно, словами работников культуры и искусства, говорила всему народу о постоянной готовности отдать все свои силы, а если потребуется, и жизнь делу самоотверженной борьбы с агрессорами. Воспеваемый героизм советских воинов, искусство помогало нашему народу выдерживать все испытания войны.

Важную мобилизующую роль, особенно в первый период войны, играла художественная публицистика.

Пламенные статьи А. Толстого, М. Шолохова, Н. Тихонова, Л. Соболева, И. Эренбурга и других писателей читались и перечитывались, вырезались из газет, передавались из рук в руки, обходили передовые линии фронта. Они укрепляли сыновнюю любовь к Родине, разжигали ненависть к врагу.

Впечатляющие образы народа на войне, образы бойцов и командиров создал М. Шолохов в главах романа «Они сражались за Родину», в рассказе «Наука ненависти».

Наряду с художественной публицистикой, на первый план борьбы выдвинулась поэзия. Глубокий отзвук в сердцах фронтовиков находила, напри-

мер, «солдатская поэзия» А. Суркова. Широкой известностью на фронте пользовались стихи Д. Бедного, К. Симонова, М. Светлова, А. Малышко, М. Бажана, М. Танка и других советских поэтов.

Особое место в этом ряду занимает поэма «Василий Теркин», в которой А. Твардовский создал обобщенный образ бойца-фронтовика.

Однако самым распространенным музыкальным жанром, главным оружием музыкального искусства во время войны были песни.

Встречи композиторов с бойцами во фронтовой обстановке, их личное участие в армейской жизни способствовали созданию незабываемых песен военных лет, воспевающих мужество и отвагу, любовь и боевую дружбу.

Патриотические песни популяризировались в радиопередачах, кинофильмах, выступлениях артистов. Особую роль в пропаганде песни играли фронтовые ансамбли. Их организацией и деятельностью непосредственно занимались командиры и политработники.

Фронтовой джаз-ансамбль под руководством Клавдии Шульженко и Владимира Коралли начал свой боевой путь в осажденном Ленинграде. В тяжелых условиях, особенно осенью и зимой 1941–1942 гг., ансамбль выступил на флоте и Ленинградском фронте с 500 концертами. По огненным дорогам войны К. И. Шульженко со своим ансамблем отсчитала не одну тысячу километров. И везде огромное, незабываемое впечатление производили на воинов «Синий платочек», «Давай закурим», и другие песни в ее замечательном исполнении.

«Не забуду солдат, офицеров, политработников, их слова, что после концерта легче идти в бой», – вспоминает К. И. Шульженко [1, с. 246].

Там, где позволяла обстановка, организовывались просмотры кинофильмов, выступления самодеятельных артистов и концертных бригад, читательские конференции, встречи с писателями и художниками. В ходе войны при каждом политотделе армии был создан небольшой ансамбль красноармейской песни и пляски (концертная бригада), а при политуправлении фронтов – ансамбли. Они проводили большую работу по политическому и культурному воспитанию воинов.

Могучим идеологическим оружием в руках Коммунистической партии являлась советская печать. Газета «Правда» – орган Центрального комитета партии – вела огромную идейно-пропагандистскую работу. В ней, как и в других газетах и журналах, неустанно звучали призывы к самоотверженной борьбе на фронте и в тылу, разъяснялись очередные задачи военного, политического и хозяйственного строительства [4, с. 66].

Большую роль в воспитании и информировании военнослужащих играли листовки, памятки и особенно газета, издаваемая в местных полевых типографиях. В ней военнослужащие находили свои фамилии, описание своих подвигов. Солдаты тянулись к ней, любили ее, посылали ее своим родственникам и знакомым для ознакомления и напоминания о себе.

Конечно, решающую роль в агитационно-пропагандистской работе с личным составом, формировании их высокого морального духа играли политработники. Маршал Советского Союза Александр Василевский говорил:

«Я лично могу сказать только добрые слова о нашей славной когорте политработников. От их плодотворной деятельности во многом зависело моральное состояние, боеготовность и боеспособность наших войск. И если наши войска на протяжении всей войны, даже в самые тяжелые для них моменты, не теряли веры в победу и сохраняли высокие морально-боевые качества, то в этом была большая заслуга и политработников» [5, с. 189–190].

Теперь часто можно слышать даже из уст маститых военачальников, писателей и публицистов, что партийные, политические работники отсиживались в тылу, но первыми получали награды. Это неправда. Политработники были первыми в бою. И это правда. Из 11 603 Героев Советского Союза, удостоенных этого звания в годы Великой Отечественной войны, политработников было 411, т. е. – 3,5 % [5, с. 189].

В боях под Новгородом политрук А. И. Панкратов бросился грудью на вражеский пулемет. Именно здесь был совершен первый в войне великий подвиг самопожертвования. Политрук стал Героем Советского Союза [6, с. 284].

В числе Героев Советского Союза, которым звание было присвоено посмертно: заместитель политрука Василий Петров, который отбиваясь от гитлеровцев на 7-й заставе 90-го пограничного отряда в первые часы войны и прикрывая огнем отход личного состава заставы, подорвал себя гранатой при приближении фашистов [7, с. 28–33], политрук Николай Фильчаков, который при осаде Севастополя, закрывая фашистам дорогу в город, бросился с гранатами под вражеский танк и подорвал его [8, с. 212], политрук 4 роты 2-го батальона 1075 стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии Западного фронта Ключков Василий Георгиевич – один из 28 героев-панфиловцев [7, с. 274–303] и многие другие.

Таким образом, партийно-политическая работа в годы Великой Отечественной войны способствовала формированию высокого морального духа воинов армии и флота, что в конечном итоге стало одним из решающих факторов в достижении победы над фашистской Германией и освобождении народов Европы от фашистского ига.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Идеологическая работа КПСС в действующей армии 1941–1945 гг. – М. : Воениздат, 1985. – 270 с.
2. Великая Победа советского народа : сб. науч. ст. / под общ. ред. генерал-полковника Г. В. Средина. – М. : ВПА имени В. И. Ленина, 1985. – 388 с.
3. Партийно-политическая работа в Советских Вооруженных Силах в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). – М. : Воениздат, 1963. – 528 с.
4. История второй мировой войны 1939–1945 : в 12 т. Т. 12. – М. : Воениздат, 1982. – 495 с.
5. *Бусловский В. Н.* Словом и делом // Воин России. – 2020. – № 1. – С. 186–191.
6. Комиссары : сб. – М. : Молодая гвардия, 1986. – 399 с.

7. Комиссары на линии огня, 1941–1945. На земле. – М. : Политиздат, 1984. – 431 с.

8. Политработники на фронте: (Записки участников Великой Отечественной войны). – М. : Воениздат, 1982. – 222 с.

9. *Маликов В. Г.* Деятельность политорганов и партийных организаций по мобилизации личного состава авиационных частей на разгром врага в годы Великой Отечественной войны. – М. : ВПА имени В. И. Ленина, 1980. – 56 с.

УДК 373.167.1:004

Лобач Дмитрий Владимирович,
кандидат юридических наук, доцент,
Дальневосточный юридический институт (филиал) Университета прокуратуры
Российской Федерации, г. Владивосток

Lobach Dmitry Vladimirovich,
candidate of law, associate professor, Far Eastern law institute (branch) University
of the prosecutor's office of the Russian Federation, Vladivostok

dimaved85@mail.ru

Смирнова Евгения Александровна,
кандидат юридических наук, доцент,
Дальневосточный федеральный университет, г. Владивосток

Smirnova Evgenia Alexandrovna,
candidate of law, associate professor, Far Eastern Federal University, Vladivostok

smirnova.ea@dvfu.ru

КИБЕРУГРОЗЫ И КИБЕРБЕЗОПАСНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ЧЕТВЕРТОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ РЕВОЛЮЦИИ

CYBER THREATS AND CYBERSECURITY IN THE CONTEXT OF THE FOURTH INDUSTRIAL REVOLUTION

В статье анализируются ключевые угрозы, возникающие в сфере кибербезопасности и проявляемые в различных видах кибератак, совершаемых против информационных систем и угрожающих конфиденциальности, целостности и доступности компьютерных данных и систем, здоровью населения и общественной нравственности. Проанализированы статистические данные относительно распространения угроз в сфере кибербезопасности в мировом масштабе, а также исследована динамика компьютерных преступлений в России за последние 7 лет. Выявлены качественные характеристики киберугроз. Особое внимание об-